

“十项全能”爸爸

洞山中学 五(4)班 江怡然

母爱有声,父爱无言。一直以来,爸爸都作为一个隐形的“英雄”陪伴着我成长,那种爱,轻轻的、默默的……其实,只要大家仔细观察一下自己的爸爸,你们就会发现,他们都是“武林高手”,“十八般武艺”样样精通。这个“十八般武艺”指的不是金庸小说里的降龙十八掌或蛤蟆功,而是作为爸爸必须要具备的各种“技艺”。比如,我的爸爸,他总是不厌其烦地教我做那些兜过来绕过去的数学题;他总是在厨房里为我烹调出一道道美食;还会常常和我一起探讨着托尔斯泰、福楼拜、简·奥斯汀……

我的爸爸是上知天文下知地理的“百度”爸爸,他不仅精通英语、数学、语文、历史、古典文学,在厨艺上也有颇高的造诣。每到周末,爸爸都会早早地赶到菜市场精心挑选各种生鲜蔬菜,然后忙不停地洗切炒。不一会儿功夫,一盆浓油赤酱的红烧肉、一碗油润味甘的茭白炒肉丝、一碟碧绿清脆的小白菜,逐一闪亮登场了。我便在一盘盘菜、一碗碗饭、一锅锅烟火缭绕的汤中,与“厨房达人”围桌而坐,风卷残云、大

快朵颐。

我最爱和爸爸一起研究文学历史。我们在月光下讨论着16世纪的莎士比亚、17世纪的莫里哀、18世纪的歌德、19世纪的巴尔扎克;研究着法国、德国、英国、希腊古典文学和意大利古典戏剧。不过,相比较文学,我还是更喜欢和爸爸探讨历史。当我带着自以为丰富的历史知识,得意扬扬地准备卖弄一下时,却发现现在博学多闻的爸爸面前,我只有瞠目结舌,听着他侃侃而谈的份。看着我崇拜的目光,爸爸笑道:“学问不是一朝一夕就得来的,只有勤学苦读才能更上一层楼。”

别以为我爸爸只是个“白面书生”,他还是一名警察,射击、长跑、游泳、跳绳、引体向上等样样不差。他曾告诉我,有一次,他追着一名罪犯跑了七、八里路,直到罪犯脚崴了、裤子炸线了、累得瘫倒在地……

这就是我的“十项全能”爸爸。既是良师,又是益友。是他让我的童年如同夏日天空一般明澄蔚蓝,时时洋溢着《小步舞曲》的雀跃气息。

指导教师:王道娟

一座山,一个人,一辈子,爱一群学生

6月28日,电影《此生有约》在珠海华发商都国际影城举办首映礼。“时代楷模”“感动中国人物”张玉滚专程赶赴珠海与观众见面。

“一座山,一个人,一辈子,爱着一群学生……太动人了。”首映式上,好多人因为感动而落泪。《此生有约》是一部以黑虎庙小学校长张玉滚为原型创作的电影,讲述了乡村教师薪火相传的故事。

这个喜讯像插着翅膀一样,飞向了地处深山的河南省南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学,整个校园都沸腾了。“我们以张校长为骄傲,更要以此为动力,讲好每一堂课,让更多山里的孩子实现自己的梦想。”黑虎庙小学的老师眼中闪烁着光。

聚光灯下的荣耀固然令人羡慕,背后的不易和辛苦淬炼的信念更值得敬仰。转眼22年过去了,张玉滚依然坚守在这座大山,高擎乡村教育火炬,照亮着孩子们的梦。

1980年,张玉滚出生于伏牛山深处的黑虎庙村。这里到底有多偏?村里人每次走出大山,得沿着山脊上牛羊踩出的小道,翻越尖顶山,再穿过险峻难行的八里坡走到高丘镇,来回通常需要十几个小时。那时,人们无不想挣脱“像一口黑锅一样紧紧扣在黑虎庙村头上的这座大山”。

2001年9月,张玉滚中专毕业,在老校长的劝说下,他放弃了留在城市的工作机会,成了一名民办教师。

“不耽误一节课,千方百计上好每一节课。”张玉滚默默在心里定下了“铁规矩”。大山里条件艰苦,许多老师不愿意来这里工作,为了学校各项工作的正常开展,他不断挖掘潜能,把自己磨炼成一名“全科教师”,各个年级、各个学科他都驾轻就熟。

学校原来没有食堂,孩子们自己从家里带来面馒头,在教室后面一间临时搭建的棚子里生火做饭。每天烟熏火燎不说,年龄小



张玉滚(左一)为学生颁奖。

的孩子做的饭总是半生不熟。2003年,食堂建好了,可是工资不多,没人愿意来工作,还是开不了张。万般无奈,张玉滚劝说在外打工的妻子回来成为一名炊事员,专门给孩子们做饭。

默默陪伴孩子们的日子里,张玉滚练就了一身的“本领”:手执教鞭能上课,拿起勺子能做饭,操起剪刀能裁缝,打开药箱能治病……2012年,张玉滚转成正式在编教师,后来又接任了校长。在政府及社会各界的关心下,黑虎庙小学新建的宿舍楼投入使用,解决了学生和老师的住宿问题。之后,又翻修了教学楼。鲜亮的明黄色,让学校成为大山里的一抹亮色,墙上的红色大字“树百年报国志,做世纪栋梁才”格外醒目。2018年,学校又新建了宽敞明亮的大餐厅,教室里装上了多媒体设备,在老师们的努力下,山里孩子们拥入现代化教育的怀抱。

临近期末,黑虎庙小学丰富多彩的文艺活动不断,老师们一边组织活动,一边进行全面梳理总结。“目前学校师资力量比较好了,我们的重点是提高教研水平,我们暑假计划走出山外开展系统培训学习,为孩子们提供更多知识滋养。”张玉滚表示。

来源:光明日报

向阳
花卉心理咨询 家庭教育新平台
淮南日报社 淮南市教育局 联办

本期视频:学生到了青春期,可能会有早恋现象,家长和学生如何去应对?



叶玉龙

淮南第二十三中学心
理健康教育老师应用心理学专业 学士
学位高级中学心理健康教
育执教资格国家三级心理咨询师
5年300余例心理咨
询经验扫一扫
观看视频扫一扫
微信咨询